
Побудова підручника струнка і логічна: мова 
і мовлення —  текст —  речення —  слово —  звуки 
і букви. А л е, можливо, така логіка справді 
п ереверш ує м ож ливості учнів сем ирічного віку? 
Сем ирічна дитина сильна своєю  інтуїц ією : адж е 
вона зовсім  нещ одавно практично опанувала (без  
жодних пояснень) р ідну м ову: навчилася говори
ти, дотримую чись правил, прийнятих у том у  
середовищ і, в якому перебуває. Навчаючи дитину 
говорити, ж одна мати не дає ніяких теоретичних  
відом остей, а результати  —  найліпші. Наслідуючи  
мовлення оточую чих, діти навчаються виділяти  
предм ети  за певними ознаками і легко запам 'ято
вую ть назви досить складних понять. Важко д ітям  
тільки тоді, коли вони щ е не чітко розум ію ть, за  
якими ознаками об'єднувати певні поняття. Так, 
на прохання поставити питання до слова мама, 
діти пропоную ть —  ч и я ?  зам ість очікуваного  
щ о  з р о б и л а ?  —  пр и й ш ла . А л е  почувши зр а
зок граматичного питання до п ідм ета, діти вж е не  
помиляю ться. У  понятті ж про текст д уж е важко  
визначити ознаки, за якими текст мож на відрізни
ти від «не тексту»: це надто широкі поняття, надто  
загальні. Багато праці вимагає засвоєння понять 
«зачин», «кінцівка» —  вони д уж е р ізном анітні і їх  
важко дитині об'єднати в групу. Чи виправдані 
такі зусилля сем илітніх другокласників, чи так 
вже це необхідно для опанування мови? І чи не 
занадто р ізко протистоїть  таке дещ о педантичне  
в и в ч е н н я  р ідн о ї мови з  препаруванням  на 
безліч складових елем ентів попередньом у досв і
ду о п а н у в а  н н я  мови наслідувальним шля
хом, шляхом п ідсвідом ого аналізу і синтезу?

Інша річ, щ о ці всі поняття про текст м ає знати  
учитель і керуватися цими знанням и: правильно  
будувати своє мовлення, до вправ добирати не 
розрізнен і речення, а суцільні тексти. Тоді й діти  
перейм уть м анеру вчителя висловлю ватися за
верш ено, тим самим пропедевтично п ідготую ться  
до оволодіння відомостями про текст у старш их  
класах, д е  вони також  є у програм і. Згадай м о: 
коли учитель сам  лю бить писати каліграф ічно, 
в нього неодм інно навчаться і д іти ; коли педагог  
виразно читає вірші, то й більш ість дітей читає їх  
виразно —  навіть у дош кільном у віці, хоч не 
маю ть ці малюки аніякісінького уявлення про  
силу та гучність голосу, логічні наголоси, пони
ження і підвищення тону та паузи.

Тому думається, що маю ть рацію  ті р ец ензен 
ти, які пропоную ть зменш ити кількість  
абстрактних понять і додати ігрового м атер іалу  
для практичних операцій зі словом , реченням, 
щ об навчання не тільки давало поживу інтелекто
ві дитини, а й дарувало радість творення, гри.

Проте, висловивши власну думку, аж ніяк не 
вважаю ї ї  істиною  в остаточном у підсум ку. 
Хотілося б послухати думку читачів з цього  
приводу: як на погляд учителя-практика, чи 
потрібен розділ «Текст» у програм і 2 класу? Чи 
корисний він дітям  і чи посильний? П росим о вас 
відгукнутися, поділитися своїм и думками з цього  
приводу.

Підручник «Українська мова» для 2 класу тепер  
відш ліф овується авторам и у зв'язку з зауваж ен
нями, висловленими під час обговорення. Таким 
чином, скоро м атим ем о стабільний підручник для  
навчання другокласників українсько ї мови, так 
само, як і читання («Читанка» для 2 класу чотири
річної початкової школи авторів Н. Ф . Скрипчен- 
ко і О . Я. Савченко також схвалена як стабільний  
підручник і також  відзначена прем ією ). А вдалий 
підручник —  запорука еф ективного навчання. 
Тож нехай тривкими і глибокими будуть знання 
наших учнів.

І. Н ІЗ Е Л Ь С Ь К А

ДЖЕРЕЛЬЦЕ

ВІД УРОКУ ДО УРОКУ

Жовтий лист під  ноги пада

Подивіться уважно довкола: вже брами літа 
замикає осінь. Д е ї ї  сліди? Задощ ило, захлюпало. 
О сінні дощ і відрізняю ться від літніх. О сінній —  
м оросить: безперестан ку сиплеться маленькими  
крапельками на зем лю  день, два, три, тиждень. 
Туманами сивіють ставки, озер а, річки. Повіяли 
холодні вітри. Яка причина осіннього похолодан
ня? Влітку сонце високо піднімалося в небі, дні 
були довгими. Тому зем ля діставала багато тепла. 
Тепер сонце вже не так високо ходить по небосхи
лу, все частіш е ховається за сірі дощові хмари, дні 
стали коротш ими. На зем лю  потрапляє менше 
тепла. Знизилась тем пература повітря, води, 
грунту. Д ням и перших зам орозків у природі 
закінчується літнє життя і починається осіннє.

Як відомо, Зем ля оточена повітряною  оболон
кою —  атм о сф ер ою , яка м ає кілька шарів: тро
п осф еру, стр ато сф ер у, м езосф ер у, терм осф еру, 
екзо сф ер у . У  н иж н ьом у— тр о п о сф е р і— у т
ворю ю ться хмари, народж ую ться грози, зливи та 
снігопади. Коли небо безхм арне, то  з поверхні 
зем лі воно здається блакитним; на вершині 
високої гори небо синє, ще вище —  ф іолетово- 
синє, а в косм осі —  чорне, бо там  нем ає повітря.

Повітря захищ ає зем лю  від надм ірного нагрі
вання вдень та переохолодж ення вночі. Ним 
дихаю ть рослини, тварини, лю ди. Якщ о без їжі 
лю дина м ож е прожити 5 тижнів, б ез  води —  
5 днів, то без повітря —  лише 2 хв.

Рухаючись, повітря утворю є вітер. Ш видкість  
і напрям його впливають на все живе на зем лі, 
в том у числі і на здоров'я людини. Приміром, 
сильний західний вітер, який перем іщ ує багато  
вологи, погірш ує стан лю дей з хворими легенями  
і дихальними шляхами, східний —  мож е виклика
ти головний біль і серцеву недостатність, півден
н и й —  Прискорю є кровообіг, північний —  підви
щ ує кров'яний тиск.

Д уж е низька і дуж е висока тем пература  
повітря (а також води, грунту) небезпечна для 
рослин, тварин, людини.

Найнижчу тем пературу повітря на Зем лі 
{— 89,2°С ) за  всю  історію  м етеорологічних спо
стереж ень було зареєстровано 21 липня 1986 р. 
на радянській антарктичній станції Восток. Най- 
тепліш е м ісце в нашій країні —  Терм ез (найпів- 
денніший населений пункт У збекистану). Там бу
ло заф іксовано тем п ер атур у повітря + 4 9 ,6 :>С , що 
лише на 8 ,2 °С  м енш е від абсолю тного максимуму  
наш ої планети.
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Цікава історія винаходу тер м о м етр а. Д ум ка  
про можливість використання для вимірю вання  
тем ператури теплового розш ирення тіл виникла 
тільки в кінці X V I ст. П рообразом  сучасного  
тер м о м етр а був терм оскоп (від грецьких слів 
«терм о» —  тепло, «скопео» —  спостер ігати) ви
датного італійського вченого Галілея. Цей прилад  
являв собою  невелику скляну кульку з припаяною  
до неї скляною  трубкою . За  цим зразком  
у 1714 р. голландський склодув Д . Ф ар енгей т  
виготовив перший практично придатний ртутний  
тер м ом етр , в якому за початок відліку —  0° —  
було прийнято тем п ер атур у суміш і льоду, води 
і солі, а нормальну тем п ер атур у лю дського  
тіла —  за 100° відстань між цими значеннями  
поділено на 100 рівних частин.

близько 1740 р. ф ранцузький ф ізик Р. Реом ю р  
запропонував спиртовий тер м о м етр  з постійними  
точками танення льоду (0°) і кипіння води (80°). 
Відстань на шкалі між  цими точками він поділив 
на 80 частин

Приблизно в цей ж е час шведський ф ізик  
А. Цельсій користувався ртутним  тер м о м етр ом , 
де пром іж ок між точками танення льоду і кипіння 
води був поділений на 100 частин. Щ об уникнути  
від'ємних чисел при вимірюванні низьких тем п е

ратур, він узяв точку зам ерзання води за 100°, 
а кипіння —  за 0°. П роте більш зручною  вияви
лась шкала, на якій тем п ер атур у танення льоду  
позначили 0 °С , а тем п ер атур у кипіння води 
+  100°С. Таким тер м о м етр ом  ми зараз і корис
туємось.

Не кожен, мабуть, знає, що д обр е відомий усім  
цвіркун —  чудовий тер м о м етр . Щ об зрозум іти  
його повідомлення, необхідно полічити кількість  
сюрчків за 15 секунд і додати 40. О держ аний  
результат відповідає показанням тер м о м етр а за 
Ф аренгей том . Звичну для нас тем п ер атур у в гр а
дусах за Ц ельсієм  визначимо трохи складнішим  
шляхом: додам о не 40, а 8 і результат помнож и
мо на 5/9 Показання цвіркуна досить точні. 
Чому? Бо ця комаха надзвичайно чутлива до 
тєгмператури навколишнього повітря і зм іню є 
ритм свого «співу» реагую чи на найменші її  
коливання.

А ще які сліди осені? Поява в повітрі легких 
крилатих насінин клена, сосни, бер ези , кульбаби, 
осоту, зміна кольору листя рослин.

«Сидить осінь на горбочку, вишиває лісові 
сорочку». Зверніть увагу, листя бер ези  —  світло- 
ж овтого кольору, дуба —  тем но-ж овтого, кле
на —  ж овто-червоного, а осики —  червоного. 
Ц е —  найпоширеніші кольори осені. Чому так 
трапилося? Природна зелена речовина —  хлоро
ф іл виробляється рослиною  під дією  сонячного  

тепла і світла. Восени сонячного тепла і світла 

м енш ає, виступаю ть жовті або червоні барвники, 
які влітку були приховані. Коли осінь сонячна, але  
з холодними ночами, в листках нагром адж ується  
цукор, що призводить до утворення червоної 
сполуки —  антоціану. О сь чому за сухо ї сонячної 
м ор озної осені листя дерев набуває яскраво- 
червоного кольору.

Наче золоті пташ енята, злітаю ть з дерев  
листки. Найпізніш е втрачаю ть своє осіннє вбрання 
верба та осика. П ідберіть із землі листочок, 
прим іром , липи: один череш ок, одна пластинка. 

А у горобини череш ок один, а пластинок кілька. 
Такий листок називається, на відміну від липового, 
складним. А  ще є голчастий (у сосни, ялини). 
Спро буйте під час прогулянки визначити, у якого  
д ерева який листок (простий, складний чи голчас 

тий).
А тепер  послухайте байку.
Засперечалися Л іто й О сінь —  чиї квіти найгар- 

ніші?
—  М ої квіти,—  мовило Л іто. Зм ахнуло соняч

ним капелю ш ком —  і враз зем ля вкрилася во
лошками, м атеринкою , Іван-чаєм. З  духм яної 
конюшини збирає солодкий сік бдж ола, ніжно 
визирають з трави зірочки гвоздики. Щ ед рі барви 
літа!

—  М ої квіти не гірш і,—  сказала О сінь і повела 
багряним рукавом . Зацвіли верес, цикорій, гусячі 
лапки. Вдруге кульбаба і конюшина заблищали, 
мов зірочки. О собливо пишно розквітли хризан
тем и. Вони були найрізноманітніш их кольорів 
і відтінків —  від зеленувато-білих до темно- 
червоних.

Назвіть найпоширеніші осінні квіти поля і лісу 

своєї м ісцевості. Знайдіть сер ед  них ті, які за 
кольором нагадую ть осіннє сонце, небо, опале 
листя, стиглі ягоди, наближення холодної зими.

Ясного тихого осіннього дня летить над зе м 
лею , осідає на обличчя липуча павутина. На кінці 
кож ної нитки —  ледь помітний павучок. Він у та
кий спосіб м ож е перем іститися на десятки  
кілом етрів. Так м олод1 павуки розселяю ться на 
нові місця.

Припинили концерт цвіркуни. З першими 
холодами гине більш ість м етеликів. Д еякі ж заби
раю ться в щілини дерев, огорож , будинків і там  
зимую ть,

У теплі краї відлітаю ть птахи: дрібні —  велики 
ми зграям и, качки —  ш еренгою , гуси —  вервеч
кою, а журавлі —  довж елезним  кутом, або 

«клю чем», як його часто називають у народі 
Великі перелітні птахи найчастіше літаю ть кли 
ном. Таке шикування птахів (відносно ведучого) 
необхідне для того, щоб наступні за ватаж ком  
пернаті відчували якнайменший опір повітря. 
Багатьом  із вас доводилося спостер ігати  переліт 
птахів, а чи задумувалися ви над тим, що в кожно

го виду своя «стеля» польоту? Вчені з'ясували: 
в середньом у пернаті мандрівники летять на 
висоті 400 м і, як правило, не піднімаю ться вище 
1000 м. А є такі, які м ігрую ть на південь восени 
і весною  повертаю ться пішки. Це дрохви —  
прекрасні бігуни.

А тепер  поміркуй, перевір, зроби.

1. О с і н н і  з а г а д к и .
У садках, гаях блукає,
Ж овті шати одягає.
Золотисту стелить постіль —
Ж д е сестрицю  білу в гості. (О сінь)
Куди ступиш —  всюди маєш,
Хоч не бачиш, а вживаєш.
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Навколо нас в'ється,
А в руки не дається. (В ітер)
Без крил летить, б е з  ніг біжить, без вогню  

горить.
(В ітер , х м а р и , со н ц е)

З  небокраю , з-за діброви
Вийшли кралі чорноброві,
Принесли водиці жбан,
Полили колгоспний лан. (Х м а р и )
2. П р и к а з к и .  Листя пада —  листопад, пада 

листя —  падолист.
О сінь іде —  дощі за собою  веде.
Восени ложка води, а цебер  багна.
В осінню  пору —  птиця з двору.
О сінь збирає, а зима з ’їдає.
3. Н а р о д н и й  к а л е н д а р .  18 вересня, 

побачивши, що журавлі відлітаю ть, люди крича
ли: «Колесом дорога!»

Птахи тоді спускалися на зем лю , відкладали  
політ, а значить і зима віддалялась.

29 жовтня стригли овець.
11 листопада казали: «На Ф ед о р а  Студита  

стало холодно й сердито». Цього дня прилітали  
не птахи —  дошкульні зимові вітри.

А тепер завдання. Цей «календар» подано за 
старим  стилем. Він відстає від сучасного на 
13 днів. Якщо м аєте баж ання сам і поспостерігати  
за природою , зв ірте прикмети наших прадідів, 
потрудіться, полічіть.

Осінь, як й інша пора року, має свої прикмети.
Кілька днів п ідряд видно білі хмари —  на 

похолодання, тем ні і чорні —  на дощ.
Грім у вересні —  на теплу осінь.
Павутина стелиться по рослинах —  до тепла.

Комарі з'явились пізно восени —  до м 'якої 
зими.

Якщо журавлі восени летять високо —  осінь 
буде тривалою.

4. Дві з половиною тисячі років том у грецький  
мудрець Ф алес визначив висоту од н ієї з єгипетсь
ких пірамід за допом огою  тін і. Він вибрав час, 
коли його власна тінь дорівню вала його зросту, 
і виміряв довжину тіні п іраміди. Зро зум іло , що

в цей час висота піраміди теж дорівню вала  
довжині своєї тіні.

Сп ро буйте використати цей спосіб для ви зн а
чення висоти дерева. Від чого залежить довжина 
тіні? (Від висоти Сонця на небозводі: Сонце  
високо —  тінь коротка; низько —  тінь довга: чим 
вище Сонце на небозводі, тим більш е в о н о  

посилає на зем лю  тепла, і навпаки).
5. Щ е одне завдання —  заповніть пропуски  

в реченнях.
Тем пература повітря осіннього д н я становила... 

градусів. Увечері вона зн и зи л ася  д о .. . гр ад усн і. На 
ск іл ьки  гр а д у с ів  зм ін и л а ся  те м п е р а ту р а  повітря? 

(Числові показники визначте для своєї м ісцевос
ті). Зробіть  відповідний малю нок шкали тер м о
м етра. Навчіться розрізняти  тер м о м етр и : медич
ний, кімнатний, надвірний, водяний. Яке призна
чення кож ного з цих терм ом етр ів? Чому при 
підвищенні навколиш ньої тем ператури  ртуть чи 
спирт п іднімаю ться, а при зниженні опускаю ться? 
На чому грунтується принцип д ії терм ом етра.’ 
Навести приклади, які підтвердж ували 6 думку, 
що від нагрівання рідини розш ирю ю ться, а при 

охолодж енні —  стискую ться.
Підсум уйте осінні спостереж ення: Як протягом  

осені зм іню валися висота Сонця, тривалість дня, 

тем п ер атур а повітря? Скільки було восени ясних 
днів, хмарних, похмурих, з опадами? Напрям яких 
вітрів переважав? Які відбулися зміни з рослина
ми, у поведінці тварин? Яку участь ви брали  
в осінніх роботах?

Розгляньте осінній пейзаж . За  його допом огою  
сам остійно визначте характерні прикмети у неж и

вій та живій природі.

3. В. ДРУЗЬ,

викладач К р и в о р ізь ко го  п е д ін с ти ту ту

ПОЛИН —
ТРАВА СТЕПОВА

Важко уявити собі степове р о з
долля без гіркого полину. Високе  
літнє небо, випалена сонцем  
трава. І наче горбочки —  попе

лясто-зелені кущики. Здається, 
спека не б ер е  їх. І справді, полин 
не страж дає від спраги. Білі 
шовковисті ворсинки, які вкри
вають стебла й листки, добре  
відбивають сонячне проміння, 
оберігають рослини від випаро
вування. їхні квіти маленькі, 

жовті, зібрані в довгі віникопо- 
дібні суцвіття. Вони майж е сухі. 
Вітер шарпає рослини, окутую чи  
їх хмарками ж овтуватого пилку. 
З його допом огою  полин запи
люється. Тільки один кущик м о

ж е дати майж е 100 тисяч д р іб
них насінин. Більш ість їх гине в 
несприятливих умовах. Та все ж 
значна кількість проростає, на
даючи степу то го  своєрідного" 

вигляду, який завжди вражає 
мандрівника приреченістю  і е 
той ж е час нездоланним  потягом  
до життя.

Запах полину, смак його сте 
бел можна відчути навіть на від
стані в кілька м етрів. Аром ат  
рослини сильний, густий, пряний. 

На смак трава гірка, пекуча Не
має ж одної трави, крім  тирлича, 
гіркіш ої за полин. Навіть якщо 
його відвар розбавити водою в 
пропорції 1:1000, то й тоді він 
залишиться гірким . О сь що р о з
повідає легенда, яку запозичив

відомий російський поет Апол
лон Майков з Волинського ліго  
пису X IІ І  ст.

Руські дружини Володимира  
М ономаха зустрілися на ратному  
полі з військом половців, яке 
очолювали два хани —  брати  
О тро к  і Сирчан. Кочівники були 
розбиті і врятувалися втечею  у 

різні сторони. О дин з братів, 
Сирчан, подався в безкрайній  
степ, О трок втік на Кавказ. Через 
деякий час Сирчан знову зібрав 
військо і покликав на допом огу  
брата. А ле той не захотів п овер 
татися у рідні степи. Тоді Сирчан 
відправив йому пучок степового  
полину. Вдихнувши знайомим з 
дитинства запах, О тро к  не в о  о 
яв і звелів сідлати коней.


